

五月九日

經文：路加福音十二章

鑰節：「你們要防備法利賽人的酵，就是假冒為善。」(12:1下)

提要

沒有人喜歡假冒為善的人，就好像我們直覺上討厭惡臭、毒蛇、和不誠實的推銷員。我們喜歡別人言行一致。不論我們自己是否戴著面具，我們總是希望別人作透明人，我們喜歡一張誠實的臉孔。我們對一個人最高的評價也常常是：「他沒有一點虛假」。

耶穌公開抨擊法利賽人。今天祂若在此，也會如此抨擊你和我。法利賽人和我們一樣不喜歡假冒為善；他們也絕不會承認自己是偽君子。就像我們一樣，法利賽人關心上帝的話語、關心如何討上帝的喜悅、重視每週（有時是每天）的禮拜，並堅持讓孩子接受良好的宗教教育。他們大部份的生活就像今天保守的福音派基督徒一樣——持守正統的信仰，言行和守中道。總之，他們是一群好人。

那就是為什麼耶穌對他們的控告，聽起來如此刺耳。耶穌說他們外表潔淨，但裏面充滿了污穢（11:39）；忽略行公義和愛上帝的事（11:42）；驕傲、自私（11:43）。

耶穌對法利賽人的指責中，有一句話給我很大的衝擊：「你們把難擔的擔子放在人身上」（11:46）。因我是個傳道人，又是個基督教電台的廣播員以及作家。我常在我的講章裏強調實際的行為：你「應該」如何，你「要」如何，以及許多黑白分明的價值判斷。我常使人有罪惡感，用我對公義的觀點壓傷他們。難怪過去幾年中我會友的人數一直下跌。我們需要承認自己是人，別把天使的標準加在人身上。

我花了好幾年的時間才學會把人帶到耶穌面前，而不是把人押到「標準」的台前。並非那些標準不好，但人若尊崇耶穌、榮耀耶穌，也就會自然而然的達到那些道德的標準了。

關鍵不在宗教的儀式和要求，而在於人與上帝的關係。

禱告

主耶穌，在今天的經文中您應許說，我們若認您，您在天父面前也必認我們。求您幫助我們，使我們的生活型態和我們的言語能表現出我們真的認您為主。奉主耶穌基督聖名，阿們！